

### «Родственные корни»

Изучение демографических процессов — одна из важных и интересных задач не только демографов, историков, географов и представителей других наук. Вопросами демографии занимаются и работники архивных учреждений, управлений статистики, отделов внутренней политики и другие, так как ежедневно сталкиваются в своей работе с документами, имеющими отношение к демографии. Одним из таких документов являются метрические книги и книги записей актов гражданского состояния. Метрические книги и книги записей актов гражданского состояния — это совокупность актов культурной регистрации, удостоверяющих события рождения, брака, погребения (смерти) конкретных лиц в виде хронологических записей в книжной форме. После принятия 16 сентября 1918 года «Кодекса законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве» метрические книги были отменены, их заменили на книги записей актов гражданского состояния в местных органах ЗАГСа. Человек растёт и задумывается над вопросами: «Кто я? Откуда я? Каковы мои корни?» Издавна одной из традиций было знание своих предков, своей родословной. Сегодня старинная традиция возвращается. Непрерываемая связь поколений — вот тайная нить, которая связывает день сегодняшний с днём вчерашним, с нашим прошлым. А что

такое прошлое? Это не только перечень отдельных событий, происходивших в то или иное время. Это, прежде всего люди, наши предки, наши родные. В кровном родстве люди испокон веков находили надёжную защиту, спокойствие и уверенность. Наши предки видели в этом свою силу, держась друг за друга. Знание родовых корней всегда составляло важную часть общей культуры. Память о предках сохранялась и передавалась из поколения в поколение практически во всех слоях общества. Особое, подчас необъяснимое чувство вызывают у нас люди, передавшие нам свои черты, достоинства и слабости — наши предки. А что мы знаем о них? Очень часто во многих семьях познания о собственном происхождении обрываются уже на третьем колене. Это наша беда. Забылась мудрость пушкинских слов: «Неуважение к предкам — есть первый признак безнравственности». Особое почитание могил, семейного очага, национальных традиций интерес к своей родословной — всё это ветви одного дерева, имя которому — патриотизм. Традиция составлять родословные существует испокон веков. Из века в век, из поколения в поколение в семье любого народа считалось необходимым знать историю своего рода. Богатой считалась не только та семья, у которой было много материальных ценностей, но и та, которая была духовно богата, где каждый знал, уважал, гордился именем отца,

деда, прадеда. «... Человеку важно знать свои корни — отдельному человеку, семье, народу — тогда и воздух, которым мы дышим, будет целебен и вкусен, дороже будет взрастившая нас земля и легче будет почувствовать назначение и смысл человеческой жизни». Нельзя не согласиться с этими словами.

*Одной мы связаны судьбой,  
Одной судьбой, единой кровью.*

*Потомки станут нам с  
т о б о й*

*Надеждой верой и любовью.*

*И дух наш, продолжая жить,*

*Во внуков, правнуков*

*в о л ъ е т с я .*

*И никогда не оборвется*

*Веков связующая нить.*

Книги записей актов гражданского состояния рассчитывались на один год и состояли из трех частей: часть первая — о родившихся, часть вторая — о бракосочетавшихся и часть третья — об умерших. В первой части указывались: порядковый номер, дата рождения; пол новорожденного и данное ему имя; место жительства и сословная принадлежность; вероисповедание; имя, фамилия, отчество отца и матери (или указывалась незаконность рождения); имя, фамилия, отчество восприемников. Во второй части книги указывался порядковый номер и дата бракосочетания; имя, фамилия, отчество, место жительства и сословная принадлежность, а также вероисповедание жениха и невесты; их возраст; для каждого супруга отмечалось. В

отдельную графу записывались свидетели (поручители) и их сословная принадлежность. Оригинальный раздел третьей части книги содержал следующие данные: имя, фамилия, отчество, возраст умершего, дата и причина смерти, дата погребения, половая принадлежность, сведения о месте жительства умершего, его сословное положение, место захоронения (для несовершеннолетних — имя, фамилия, отчество родителей, их сословная принадлежность). В заключительной части каждого раздела подводился итог ежемесячно и за год в целом. В зависимости от времени создания книги, некоторые данные могли в ней отсутствовать. Книги актов гражданского состояния велись уполномоченными лицами. В коммунальное государственное учреждение «Государственный архив Ерейментауского района» управления культуры, архивов и документации Акмолинской области на государственное хранение поступили книги записей актов гражданского состояния в количестве 44 ед. хр. за 1920-1944 годы. Говоря о книгах записей актов гражданского состояния в целом, можно сказать, что это довольно достоверный исторический источник, который связывает нас с нашими предками.

Директор госархива  
Е.Алексеева